Vedr.: 35. møde i Kursusudvalget, DFMS

Medlemmer:
Lone Nørgaard, Ditte Jørgensen, Pia Ertberg, Rie Andreassen, Lene Sperling, Marianne Sinding, Pernille Nørgaard, Vibike Gjørup, Helle Meyer, Charlotte Grønlund og Geske Bak 
Helle Meyer har valgt at træde ud af kursusudvalget. Charlotte har kontakt til sonograf Maria Reinergård fra Region Sjælland, der har ytret ønske at være en del af kursusudvalget. Charlotte har videregivet Ditte Jørgensens mailadresse mht. indmeldelse i udvalget. OBS at Hjemmesiden bliver opdateret.

Deltagere ved dagens møde:
Lone Nørgaard, Ditte Jørgensen, Rie Andreassen, Lene Sperling, Marianne Sinding, Pernille Nørgaard, Vibike Gjørup, Charlotte Grønlund, Geske Bak.

Afbud: Pia Ertberg, Helle Meyer.

Mødetid og -sted
19.april 2022 kl. 19.00-20.00 Virtuel konference. 

Referat:

1: Referent: Rie
2: Godkendelse af sidste mødes referat:
Charlotte gør opmærksom på at hun deltog i mødet. Dette rettes til af Ditte. 
3: Afholdte kurser/planlagte kurser: 

· CNS (basalt) virtuelt halvdagskursus: Afholdt d. 15. marts 2022 kl 11-15. 
· 1. Budget/regnskab? Endeligt regnskab foreligger ikke endnu. Men ifølge Puk svarer det til det budgetterede. Overskud 16.000. 90 deltagere. Indtægter 45.000. Udgifter 29.000. Regnskabet sendes rundt til godkendelse, når vi får det fra Puk. 
· 2. Evalueringsskemaer deltagere? Som noget nyt er der brugt et evalueringsskema via Google Analyse. Der er kommet 33 besvarelser. Evalueringsskemaet er desuden sendt til kursusudvalgsmedlemmerne. Desværre var det ikke alle deltagere i kursusudvalget der kunne åbne dokumentet.

· Men deltagerne var generelt meget tilfredse med kurset. Helhedsopfattelsen af kurset var at ca 80% vurderede kurset til 4/5 ud af 5 mulige. 

· Og at ca 80% syntes af kursusindholdet modsvarede forventningerne – 4/5 ud af 5 mulige

· 90 % synes at niveauet var passende.

· Positive tilbagemeldinger på Live-scanningen

· Den patologiske del fik lidt for meget tid.

· Flere ultralydsbilleder var ønsket

· Forslag til kommende kurser: Tvillinger, Hjerte, Mave-Tarm, Hvordan tackles oversete/ikke fundne misdannelser.

· Holding til virtuelle kurser: Det er godt at mange kan deltage. Sidde sammen med kollegaer, som skaber nogle gode diskussioner. Svært at stille spørgsmål. Forbavsende godt. Fungerer meget godt, men kan ikke erstatte fysiske kurser.

· 3. Evaluering af arbejdsopgaver for de 2 hjælpende sonografer (Helle Meyer og Charlotte Grønlund)? 
Sonografernes mulige opgaver ifm. kursus:
Virtuelle kurser: Lave en opgavebeskrivelse
Fysiske kurser. Lave en opgavebeskrivelse.

Vær opmærksom på hvad kursuslederens opgaver er. Der mangler en opdateret guideline på hjemmesiden.
Vi tager punktet med til næste kursusudvalgsmøde efter det fysiske kursus. 


4: Planlægning af nye kurser: 

· Brainsparring/flow-målinger/IUGR/aa. uterinae flow og PE-screening.
9. juni 2022 i forbindelse med generalforsamlingen, der afholdes bagefter (15 min pause) 
Sted: Rigshospitalet. Aud.1. med op til 300 deltagere. Obstetrikerne inviteres også.
Kursusledere: Charlotte Ekelund, Pernille Nørgaard og Marianne Sinding.
Programmet er næsten på plads. 
Kursuspris: 1500. Den umiddelbare melding fra sonograferne på NOH er at det er for dyrt. De skal selv betale – afd. har desværre ikke pengene. Til sammenligning koster Nikolaides kongres i juni koster 400 euro. (mail fra Pernille Nørgaard). Hvad tænker vi om priser fremover? Kan det gøres billigere? Skal det tages op med diskutere niveauet mht. senere kurser på næste møde og evt. tage det op med forretningsudvalget igen?
Udenlandsk underviser: Christoph Lees. Pernille søger LVS forlods.
Sonografer Charlotte Grønlund og Helle Meyer går til hånde – dvs. laver spørgeskemaer og evalueringer mm. Chokolade? 

· Prisen diskuteres. Der er på bestyrelsesmøde besluttet at prisen fastholdes. Der er behov for at der er likviditet i selskabet. Der har været en del udgifter forbundet med de aflyste kurser under Corona. Også ved de kommende kurser skal kursusgebyret godkendes af bestyrelsen/forretningsudvalget. Vær opmærksom på at et kursusprogram skal lægges på hjemmesiden ca. 3 måneder før afholdelse.
Når økonomien er bedre kan kursusudvalget igen fastsætte prisen. Da tages det op i kursusudvalget. 
· Charlotte og Rie kan deltage i flow-kurset uden beregning.
· Der har nu har været afholdt 2 virtuelle kurser, hvor kursusoverskud har været på omkring 16.000 og 19.000. Så der er ikke samme overskud som ved fysiske kurser. 
· Pernille fremlægger et foreløbigt budget for Flowkurset. Ved 150 deltagere forventes et overskud 150.000 kr.

Brainstorm: Hvilke referencer skal bruges i Astraia? Der er ingen ref. efter uge 40 (kommer dog nok fra Nicolaides snarest). Bruger vi de samme ref. i hele DK? Hvordan håndteres ’normale’ fostre med flow-forandringer? Olav B. Petersen er i gang med at kigge på reference-kurver inkl. Nicolaides og det vil være hensigtsmæssigt at hele DK bruger de samme kurver. Forslag til undervisere: Asmaa Khalil, Olav BP, Christoph Lees.

Punktet er ikke nået pga. tidspres.


· Basalt+ og Avanceret praktisk hjertekursus. Forår 2023. Basalt+ i efteråret 2022?

Kursusledere: Charlotte Ekelund, Vibike Gjørup og Cathrine Vedel samt sonograf Rie Andreassen. Charlotte har kontakt til Monique (Holland) mhp hands-on på det avancerede kursus (primært læger). CE foreslår lokale kræfter til undervisning af sonografer. 

CE har ønsket, at det Avancerede kursus afholdes i foråret 2023. Vi har ikke noget kursus i efteråret 2022 og det ville være fint med et hjertekursus til sonograferne krydret med mere end det helt basale. Vibeke indkalder til møde med de andre kursusledere og får afklaret datoer og indhold. Opfølgning på dette. 

Det avancerede kursus ville også være relevant for de meget erfarne sonografer, der laver avancerede hjerteskanninger. Pernille Nørgaard har haft kontakt til Mette fra GE vedr. mulighed for dette, hvilket der er.
Andet forslag: 
1. dag det mere basale (om end ikke helt basalt) for sonografer og læger og 
2. dag avanceret hjerte skanninger for lægerne. 
Evt. opdelt i to kurser – et i efteråret 2022 (mere basalt) og et i foråret 2023 (avanceret).

            Vibeke melder tilbage hvad der besluttes.  

· Der planlægges basalt hjertekursus for sonografer og yngre læger d 9. november i Odense. Program er under planlæggelse og næsten klart. 
Der diskuteres om kurset skal udsættes, da nogle har ytret, at afdelingernes kursusbudgetter er små, og at der er risiko for at sonograferne ikke får mulighed for at deltage. 
Der besluttes, at vi fastholder det aftalte tidspunkt. Der opfordres til stor opbakning rundt omkring på afdelingerne til at sonograferne får mulighed for at komme på kurser.  

Pipeline:


· Skeletdysplasi: Tidligst juni 2023. Forslag: Hanne Rosbach og Vibike Gjørup, der takker nej. Geske har spurgt Olav BP, som også takker nej. Afventer NNFM og kurset udskydes formentlig til 2023
Nordisk network meeting. Skeletdysplasi Lene Sperling vil være obs på det. 
Lone vil høre Lotte Harmsen, om hun kunne være interesseret i at være kursusleder. 
Skal kurset afholdes ifm. generalforsamlingen??


· Astraia-kursus: Forslag til foredragsholdere Lene Sperling og Olav B. Pedersen. Gerne virtuelt. Længere ude i fremtiden og i mindre grupper, evt. virtuelt. 


· Nye forslag? Vores liste er lidt kort efterhånden…
Rotation imellem de store organsystemer.  Se liste over tidligere afholde kurser på hjemmesiden. 
Vi tager det med til næste møde.



5: Andre kursusaktiviteter 

Nyt fra uddannelsesudvalget/DFMS-bestyrelse mht. om ”føtalmedicinsk sonograf” kan blive en beskyttet titel og f.eks. bruges til at hente løntillæg: Skrivelsen er sendt til Sundhedsstyrelsen. (Lene) Der arbejdes på det. Noget nyt? 

Dette punkt er ikke nået pga. tidspres.

Digitale spørgeskemaer. Hvad med et abonnement på Survey Monkey (3700kr/år)? Har nogen mon allerede adgang?  Kan evt. også anvendes til modulkurser. Skal det godkendes i bestyrelsen/ forretningsudvalget? Geske er tovholder på dette og har skrevet til forretningsudvalget i DFMS: 

Der findes 3 forskellige niveauer til ”business” og 3 forskellige niveauer til ”private”.

Business: ”Team Advantage” (deres basispakke) koster 9000 kr. om året (750 kr./mdr.), hvor der er 3 brugere (man kan ikke købe mindre end 3 brugere) og man kan tilkøbe ”contributor seats” minimum 2 ad gangen og de koster 1800 kr. pr. stk. (min. 3600 kr.). En ”contributor” kan analysere men ikke lave spørgeskemaer eller udsende disse. 

Privat: ”Advantage annual” (deres basispakke med årig betaling) koster 3828 kr. pr år (319 kr./ mdr.). Her er der 1 bruger, og man kan ikke tilkøbe ”contributor seats”. Man kan som sagt købe 1 mdr. for 349 kr.

Se mere på: https://www.surveymonkey.com/pricing/?ut_source=homepage&ut_source3=megamenu

Det er vigtigt at afklare, hvordan man organiserer sig (er det DFMS’ sekretær, der skal være bruger og/eller andre? Kunne evt. være sonograferne i Kursusudvalget) - og hvilke kurser, der skal indgå (Både DFMS-kurser og modulkurser?) uanset om der er 1 eller 3 brugere, da det giver noget arbejde til den/de personer. 
Kursuslederne skal selv lave spørgeskemaet i Word og kan så sende det til brugeren af Survey Monkey. Afventer tilbagesvar fra Forretningsudvalget/Bestyrelsen i DFMS. Evt. køb af 1 mdr. til CNS-kurset. Opfølgning på dette?

Ovenstående har været præsenteret i bestyrelsen til bestyrelsesinternatet d. 21. og 22 marts. Der var enighed om, at ovenstående løsning var for dyr. Kursusudvalget skal prøve at finde et billigere alternativ. 
Derfor har sonograf Rie Andreassen oprettet et evalueringsskema via Google Analyse ifm. med neurosonografikurset d. 15.03.22 som test, da dette er et gratis alternativ. Vi har besluttet, at bruge denne løsning fremover. 

6: Dato og sted for næste møde: 

Næste møde planlægges før kommende generalforsamling d 9. juni, kalenderuge 22. Ditte sender en doodle med mulige mødetider


7: Evt.  
Ditte tager kontakt til Malou vedr opdatering af hjemmesiden – Kursusmedlemmer samt de 2 dokumenter som Malou ved en fejl har lagt på vores hjemmeside, men som tilhører uddannelsesudvalget. 

Fra 1.8.2022-1.2.23 Pia har orlov til jordomrejse

Skal alle referater fra alle udvalg lægges på hjemmesiden? 
Det er der stemning for, idet der så kommer transparens, og folk har en mulighed for at læse det.  Afklares på DFMS-bestyrelsesmøde (Lene).

JA, Rie tager kontakt til Malou


Næste møde: Næste møde planlægges før kommende generalforsamling d 9. juni, kalenderuge 21 eller 22. Ditte sender en doodle med mulige mødetider
